

乡村振兴宣州

石屏杨梅大量上市 每天800多吨销往国内外



采摘杨梅。图片由石屏县融媒体中心提供

●通讯员 张勇 杨成华
王义双 卢舒琪

自1985年从浙江引进杨梅苗种植以来,石屏县杨梅种植规模不断扩大,截至目前已达14.15万亩。“五一”劳动节过后,石屏杨梅大量上市。新鲜杨梅经过采摘、分拣、分级、预冷、包装标识等一系列处理后,每天约有800吨鲜果从石屏出发,销往国内外市场。

在石屏县华祥农业科技有限责任公司的杨梅种植基地,销售经理杜曼丽和工人们一大早就开始忙碌地采摘杨梅。采摘后的杨



石屏杨梅鲜果。张宗奇 摄

熟、早熟硬丝、普早、中梅、硬丝、软丝、黑金刚、大荸荠、荸荠、东魁等10余个杨梅品种。为确保各品种杨梅品质,石屏县检验检测所的工作人员经常深入基地和核心种植区进行抽检,严格把控杨梅的食用安全。

为进一步拓展市场,让石屏杨梅走得更远,石屏县与云南顺丰速运有限公司达成了战略合作协议。据云南顺丰速运有限公司石屏负责人姜志飞介绍,顺丰通过冷链加航空运输的方式,直发长水机场,借助鄂州航空货运枢纽,实现中转一夜达全国,两日达全球。2025年,顺丰新增154

个核心城市,全国核心城市次日达覆盖率达到98%以上。

石屏县作为久负盛名的“杨梅之乡”,其杨梅不仅畅销全国各地,还远销法国、意大利、迪拜等国家和地区,深受消费者喜爱。目前全县已在异龙、坝心、宝秀、大桥、龙朋、新城6个乡(镇)发展各品种杨梅种植业。全县现有省级杨梅龙头企业2家、农民专业合作社32个、家庭农场166个、种植大户886户。每年5月中旬至6月是杨梅大量成熟期,与去年同期相比,今年杨梅价格趋于稳定。目前每天运出石屏的杨梅鲜果达800吨,预计产值将达9.1亿元。

屏边县新现镇推行“两花”轮作模式—— 土地生“金” 村民得利

●记者 李梓毓
通讯员 杜娟 熊山梅

农忙时节,屏边县新现镇水塘村的田间地头一派生机勃勃的景象。刚采收完油菜花的地块,紧接着便种下菊花。村民们翻土、栽苗,动作娴熟,一气呵成。近年来,水塘村以“村集体+农户”模式发展油菜花、菊花“两花”轮作产业,蹚出了一条产业增效、农民增收、生态增色的乡村振兴新路。

水塘村地处山区,产业单一,一度面临“靠天吃饭”的

困境。2024年,村委会与驻村工作队牵头,村集体率先承包70亩土地试种油菜花,开启了产业发展的“破题之旅”。

“村集体带头干,我们放心。”村民朱鹏云的话语道出了大家的心声。今年5月,村集体示范种植的70亩油菜花迎来丰收,预计总销售额突破10万元。金黄的油菜花不仅盘活了土地,也让村民看到了特色种植的潜力,油菜花亩产收益达1500元,直接激发了大家的种植积极性。

油菜花采收后,土地无缝

衔接转入菊花种植。5月13日,在300亩药用菊花种植现场,村民们在村集体的组织下分工协作,让嫩绿的花苗扎根沃土。此次菊花种植由村集体免费提供种苗,农户自主管护,预计亩产可达1500元。与传统种植方式相比,土地轮作每亩增收800元,实现了“一田两收”。

“两花”产业的成功,核心在于党建引领下的多方协同。村党总支成立产业攻坚小组,9名党员带头流转土地、学习技术,形成了“党员示范田”。驻

村工作队发挥资源优势,协调农技专家开展指导。村集体通过“订单农业”与收购商建立长期合作,菊花以每公斤1.2元的保底价收购,构建了稳定的产销渠道。

2024年,水塘村村集体收入突破50万元,较上年大幅增长,脱贫人口户均增收1200元,从单一粮作到“两花”轮作,水塘村实现了土地产值翻番,同步探索出了“党组织引领+村集体搭台+农户参与+市场运作”的山区产业发展模式。

尚舞艺术团精彩亮相“缤纷盛夏 爸妈登场” 盛夏舞台绽芳华

●记者 余青阳 王金河 文/图

在蒙自市,有这样一支活力四射的中老年文艺团体——尚舞艺术团。自2019年成立以来,他们以文艺为纽带,活跃在政策宣传、志愿服务与文化传承一线。近日,他们带着精彩节目亮相红河州融媒体中心策划的“缤纷盛夏 爸妈登场”——红河州中老人文艺节目展演活动舞台。

走进尚舞艺术团排练室,演员们正全神贯注地排练新节目。整齐的舞步、饱满的精神,很难让人相信他们大多已年过半百。这支由团长田波带领的团队,成立之初仅有10余人,如今已发展为覆盖蒙自市文萃街道全社区、村委会的基层文艺中坚力量。

尚舞艺术团始终将党建工作放在首位,与红河州文化馆、蒙自市老体协等多个单位构建起“党建+文艺”工作模式。他们以红歌红舞为载体,把党的路线方针政策融入艺术创作,在文化广场、社区、工地等场所累计开展宣传演



尚舞艺术团哈尼族舞蹈展示。美志愿者”,团队也赢得了“宣传有力、服务贴心”的良好口碑。

“这次能参加‘缤纷盛夏 爸妈登场’展演活动,是对我们多年努力的认可,我们希望借此机会,让更多人看到中老年人的文艺风采。”田波满怀期待地说。

出90余场。无论是庆祝建党100周年活动,还是党的二十大精神的宣讲现场,都能看到他们的身影。

多年来,尚舞艺术团积极投身文化传承事业,他们编排了《米线姑娘》《请喝一杯水》等节目。

红河联通发布家庭AI机器人“智家通通”

打造全场景智慧生活新体验

●记者 肖弈涵

本报讯 5月17日是第57个世界电信和信息社会日。中国联通网络通信有限公司红河哈尼族彝族自治州分公司(以下简称“红河联通”)在蒙自市银河路营业厅举办“通通进红河,服务暖民心”

暨“智家通通”首销发布会。

“智家通通”是中国联通融合算力网络与人工智能的创新产品,具备算网融合、数智融合、数实融合三大创新技术。它依托中国联通300多个通智一体云池资源及全屋光宽带网络,通过端云算力协同与运营商级安全防护体

系,实现算网融合创新。同时,基于自主研发的元景大模型整合多源AI技术,产品可深度融合家居控制、健康管理、教育娱乐等多元场景,提供便捷流畅的智慧服务。

活动现场人气火爆,市民吕丽体验后表示:“父母能视频问诊,孩子能上家庭课堂,自己还能

居家健身,太实用了。”据悉,“智家通通”无需更换电视,小投入即可实现大屏“智慧升级”,同时配套7×24小时工程师服务,用户可无忧使用。红河联通将以“智家通通”为切入点,加快构建智能家庭服务体系,助力客户跨越数字鸿沟。

建水县临安镇:

用心用情 扎实服务“一老一小”

●记者 周勇
通讯员 李姝慧 马丹 文/图

本报讯 建水县临安镇近年来将“一老一小”作为文明建设的暖心工程,紧扣“和美临安 守护朝夕”主题,通过构建“美德关爱、精准护航、代际共融”三维体系,推动精神文明建设与民生服务深度融合。

该镇聚焦留守、空巢老人群体,依托“社情民意气象站”,组织社区干部、志愿者开展“拉窗守护行”文明实践活动。

通过悬挂中国结的方式传递平安信号,中国结显露代表一切安好,反之则立即开展“敲门行动”;建立“阳光爱心超市”,发放“阳光效能服务卡”,特殊家庭在爱心超市购物即可享受进货价,还能享受24小时“点单式”服务。同时,用“黄手环”解决部分高龄老人易走失、回家难的问题;开办“幸福食堂”让老年人在家门口吃得安心、舒心;开展“时光影像”活动,免费为社区50岁以上的夫妻拍摄婚纱照,让辖区老人切实感受到社会的关爱和尊重。

该镇紧紧围绕青少年

所急所需、所想所盼,全方位、多举措为青少年的健康成长保驾护航,通过开展“梦想启航 照亮未来”知识讲座、“童心闪耀国防梦”等活动,培育青少年爱党、爱国观念;持续开展普法宣传、“小手拉大手”家庭普法等活动,有效增强青少年自我保护意识。2024年以来,全镇累计资助贫困学子25名,发放困难补助金6.8万元;动员全镇干部职工结对帮扶16人,开展慰问走访活动30余次。

该镇深耕基层治理,在实践中探索“代际共融”的幸福路径。该镇充分发挥乡村学校少年宫作用,组织开展建水小调教学、西门豆腐制作、建水紫陶技艺传承等非遗进校园活动,以中华优秀传统文化滋润孩子心田,增强文化自信;依托“家长夜校”,开展“亲子课堂”“神奇的大脑一头脑特工队”等活动,促进亲子间情感交流;举办“家风家教”知识讲座20余场,构建良好家风,让“一老一小”在和谐共融中共享幸福生活。

美好生活·云南·关爱一老一小



临安镇开展“红色润童心”周末公益活动。

泸西县向阳乡:

“网格+”提升基层治理效能

●通讯员 段志伟 何兵

本报讯 近年来,泸西县向阳乡坚持党建引领基层治理,将网格化管理与服务群众有机结合,持续推进“网格+”多元共治。

该乡构建“党建+网格”体系,将辖区划分为113个网格,按照“乡领导包村+网格长包片+村民”的治理模式,建成覆盖辖区的网格体系。网格长定期开展月调度,逐人逐户分析研判矛盾风险,明确包保责任人和化解时限,实现“网格无小事,一网全解决”。

该乡筑牢“平安+网格”根基,创新联调、联防、联动“三联”举措。乡党委牵头,组织辖区村党组织及网格员、党员、志愿者形成“点线结合”的组织网络,开展

安全检查、政策宣传和矛盾调解等工作。截至目前,全乡通过“小板凳”议事会调处矛盾纠纷10余起、排查整顿安全隐患30余个、解决各类诉求120余件。

该乡办好“服务+网格”小事,定期走访独居老人和困难群体,为他们解决急难愁盼问题;对全乡现有692名留守儿童和82名留守老人落实全面包保工作,做到一月一走访,提供贴心服务190余次。同时,加强与民政、妇联、团委等单位的联动,建立资源共享的帮扶体系,开展“志愿服务”“健康义诊”“爱心捐赠”等志愿服务10余次。

提升基层党建水平

